总第 10792 期 丙申年九月三十 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2016年10月30日

### 中国首个科学大数据引擎发布

#### 亿级数据库可毫秒级查析

项支持下,一直致力于在高性能计算机领域 的探索与研发,先后研制成功了百万亿次和

发布中国首个"科学大数据引擎",旨在帮助 的第四种科学范式,在新型材料、生物基因、 作,架起从科学数据到科学发现的桥梁。 政府部门、科研院所、教育机构、行业技术创 精准医学、地球科学、生态环境、卫星遥感等 新中心、大型企业研发部门等向大数据研究 诸多领域受到高度重视。"但科学大数据的海 量、多源、异构、高维等特征,也向传统的高性 能计算系统发起了全新的挑战。"他说。

针对科学大数据的行业应用特征,中科 曙光认为,科学大数据引擎将实现计算存储 分析一体化,充当连接数据源和业务应用的

中科曙光总裁历军介绍说,科学大数据 "黑匣子",完成对数据的清洗转换、存储与管 我国高性能计算领军企业中科曙光28日正式。研究已经成为继理论、实验和计算模拟之后。理、数据处理与挖掘、数据分析及可视化等工

> 据介绍,在科学大数据引擎里,部署着中 科曙光全系列数据计算技术及服务产品,融合 了高性能计算、云计算、认知计算、大数据分析 等多种模式,可灵活支持高性能计算、大数据 计算、深度学习计算等多种计算模式;可实现 点提供在线、移动、实时自动监控服务。

# 科技部党组传达学习党的十八届六中全会精神

工作报告、就《关于新形势下党内政治生活的若干准 则》和《中国共产党党内监督条例》向全会作的说明和 党、提高党的先进性、执政能力和创造力、凝聚力、战斗 在第二次全体会议上所作的重要讲话。

会议一致认为,六中全会是在全面深化改革、决胜 全面小康的关键时刻,召开的一次十分重要的会议,具 有重要里程碑意义。全会确立了习近平同志在党中央 和全党的核心地位,反映了全党全军全国各族人民的

■周末特別策划

倍以上的价格劣势,是马

铃薯主食产业化"雷声大

雨点小"的主因。对此, 国家马铃薯主食化课题 组负责人、中国农科院农

产品加工所所长戴小枫 和该所传统食品加工与

装备研究室主任张泓作

粉来做是老

目前市场上,马铃薯全粉

每吨价格高达9000多

元,而同期面粉每吨仅

他解答说,每吨9000多元

的是马铃薯熟全粉,生全

粉价格只是略高于面粉。

关键在于,用熟全粉来做

马铃薯面条,那是一年多

前的"老皇历"了。一年

来,马铃薯生粉掺面粉制

备挂面技术攻关早已获突

破。他表示,最新技术是

直接用薯泥掺面粉做成面

条,成本更低,口感更好。

技术已经基本得到解

本判断。

"马铃薯主食化关键

用熟全

所谓价格劣势,是指

记者就此求证张泓,

出明确回应。

皇历了

4000-5000元。

应

化缘何雷声

1117

下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督 力提供了更加有力的制度保障。

识、看齐意识,在思想上、政治上、行动上与以习近平同志 近平总书记系列重要讲话精神结合起来,做到一条一 为核心的党中央保持高度一致,坚定不移维护习近平总书 条学习,一条一条领会,牢记在心中,落实在行动上。

"每天从桥上过,却 忘了与你拍一张美美的

得更早些。下午五点多, 全长6772米的南京长江 大桥华灯初上。家住江 南、工作在江北的贾女士 缓向前挪动。虽然堵车, 她却没有往日的抱怨,心 中满是念念不舍。

从 10 月 28 日 22 点 起,南京长江大桥公路桥 开始历时27个月的全封

南京长江大桥是新 中国第一座自行设计、自 型公铁两用桥梁,今年已

#### 承 载 共 和国记忆的 大桥太累了

复杂。1927年,美国桥 **晔** 梁专家华特尔来南京实 地勘察后,留下一句话: 在南京造桥,不可能。

然而,就是在这个 '不可能"的地方,新中国 的桥梁科学家和建筑工 人,用自己的聪明才智建 起了一座争气的大桥。

1960年1月18日, 长江上第一座双层式铁 路、公路两用桥梁开始建 造,铁道部发动全国上下 共同攻关。8年后,大桥 建成通车。1985年,铁 道部大桥工程局承建的 南京长江大桥获得国家 科学技术进步奖特等奖。

但是,走过半个世纪 风雨路程的南京长江大 桥,近年来却因超负荷交 通流量尽显疲惫状态。

目前,南京地区公路

过江通道有6条,地处主城区的长江大桥车流量一直处 于超负荷状态。大桥设计流量为日均1万辆,近几年日 均车流量接近10万辆。

常年超负荷运转,加上风雨侵蚀和材料老化,最近 10年大桥陆续集中维修了12次。虽然修补一直没停,

#### 48岁的大桥将要动哪些手术

主体结构患有"骨质疏松症",正桥陶粒轻质混凝土 行车道板大范围开裂;引桥T梁桥支座倾斜,多处混凝 四要以实际行动和优异成绩迎接党的十九大召 土剥落和露筋;引桥双曲拱桥承载力不足,主拱圈混凝

今年3月,东南大学建筑学院副教授淳庆带领团队展 开调查,对大桥每个角落都进行了勘查和测绘,对现场破

经过"体检",他们发现大桥的病症很多,提出针对 不同的"病"将采取不同的方法"治疗"。根据国家批复 公共应用和共性技术平台建设、重点应用示范项目的 的南京长江大桥公路桥维修改造工程项目建议书,本次 支持力度。至今,我国在物联网领域已实施10个重大 维修的主要建设内容包括公路正桥结构维修及面板改 造、引桥维修改造、桥头建筑修缮以及交通安全设施等

"公路桥的行车道板和人行道均由混凝土材料改造 从2009年国务院批准无锡建设国家传感网创新示。行业应用的产业推进,都取得了一系列重大突破,有的。成钢结构,这样可以在增加桥面刚性的同时,减少路面 规划设计院道桥新技术研究中心主任章世祥告诉记者。

> 大桥桥头堡两侧为引桥。引桥的"T梁",即两个桥墩 "T梁"连成了一个整体,不再有缝隙。 (下转第三版)

> 并高产的作物。土豆另一个强势优点省工,在当今中 国也有特别重要的意义:大规模工业化、城镇化,带来 农村"用工难"问题普遍而突出,"什么省事就种什么、 怎么省事就怎么种",从南到北,无可避免。

> 土豆宜作的第二块区域是著名的"胡焕庸线"一 带,即从黑龙江黑河到云南腾冲一线,气象学上称为干

还有第三块南方冬闲田,大概有2.7亿亩,其中能

这三大块,加上现有8600万亩,全国新增2亿亩 马铃薯种植面积是有把握的。这2亿亩,不与其他 戴小枫:在粮食产量"十二连增"的重压之下,相关 三大粮食作物争地、争水、争人工、争肥、争药,按亩 产平均2吨计算,一年收获4亿吨专用马铃薯,折合 目前,全国工业和城市用水占总量的30%,农业用 全粉8000万吨。这是个什么概念?相当于新增了一 政策等层面,已经"万事俱备,静候佳期"了。这个"佳 米、水稻和小麦不在一个量级,但肯定算是大规模种 现有三大主粮比,它的碳水化合物含量低,所以热量 水则占近70%,而且其中有效用水仅占1/3,特别是华 个夏粮,这是了不起的贡献——既缓解了粮食安全 期",不是一个时间点,而是建立在观念转变基础上的 植。按目前国内平均亩产一吨多一点计算,全国马铃 低,总糖量也低,特别适合于"三高"人群;但膳食纤 北漏斗区这块土豆宜作的第一大区域,缺水情况尤 压力,又调整了种植结构,增加了农民收入,又改善

#### 志刚主持召开党组会议,传达十八届六中全会精神,部 党的领导的根本保证。会议审议通过的《关于新形势 署贯彻落实工作。全体部党组成员出席了会议。 会议传达了习近平总书记代表中央政治局所作的 条例》,是着眼于推进全面从严治党、坚持思想建党和



## 中国科协党组部署学习贯彻六中全会精神

决",这是戴小枫对马铃 的十八届六中全会精神,对中国科协学习贯彻会议精 张泓介绍,马铃薯全 神作出部署。中国科协党组书记尚勇主持会议。

粉因不含面筋蛋白,在制 作馒头、面条等主食产品 实把学习贯彻落实十八届六中全会精神作为当前和今 教育的重点,把学习全面推向深入。 时,存在成型难、饧发难、 后一个时期最重要的政治任务,摆在首要位置,把十八 硬度大等技术难题。至于市面上的土豆粉,其原料是加工。届六中全会精神尤其是习近平总书记在全会上的重要。协全体党员一定自觉从政治上、思想上、感情上、行动。开。贯彻落实党的十八届六中全会精神,要体现在完。土开裂、剥落、钢筋露筋、锈蚀,耐久性病害突出…… 过的马铃薯淀粉,仅提取其中17%左右的淀粉成分,再加入 讲话精神作为根本遵循和行动纲领,掀起学习热潮,真 其他原料来加工。这样显然不符合大规模主粮化的要求。 正把思想和行动统一到十八届六中全会精神上来,把 现在,马铃薯主食化"技术上已经没有不可逾越的障碍了"。 力量凝聚到全会确定的各项工作任务上来,认真组织 近平总书记治国理政新理念、新思想、新战略,全面落 好学习宣传,切实抓好贯彻落实。

一要组织学习和领会贯彻好十八届六中全会精 神。要按照中央的部署,认真开展分阶段分专题学习, 党推向深入。科协全体党员干部要深入学习这些规定 会议要求,科协各级党组织和全体党员干部要切 把学习贯彻十八届六中全会精神作为"两学一做"学习 精神,做到人脑人心,转化为具体的行动,并在实际工

二要衷心拥护以习近平同志为核心的党中央。科 上坚定不移拥护习近平总书记这个核心,团结引导广 大科技工作者坚决听总书记的话、跟党走,坚决贯彻习 知行合一,把学习贯彻十八届六中全会精神和全面从 实好习近平总书记系列重要讲话精神特别是科技创新。作为引领科协改革发展的强大动力。

三要贯彻落实好《准则》和《条例》,把全面从严治 作中严格遵循。

成科协中心任务、做好各自本职工作上。要学以致用、 严治党的成效全面体现在科协的各项业务工作中,并 损情况,现存材质和历史材质、历次维修等进行了调研。

专项计划,投入资金20多亿元。

在国家的高度重视和政策引导下,无论是从物联网 附属工程维修改造。 核心技术研发到参与国际标准制定,还是从局部试点到 全市已集聚重点研发机构40多家,建成物联网各类公共 近年来,国家有关部委不断调整物联网及相关产 平台53个,先后承担省级以上物联网研发项目2000多 之间的"T"形梁,用于支撑桥面结构。目前大桥引桥是简

## 我国物联网产业规模突破7500亿元

科技日报无锡10月29日电(记者过国忠)记者29 麦粉那样可以轻易做成馒头、面条,更不像稻米那样可。日从2016世界物联网博览会组委会举行的新闻发布会。范区,到逐步形成无锡、重庆、杭州等物联网产业基地,关键技术处于国际领先水平,标准领域形成了国际优。材料的铺装厚度,达到减轻自重的目的。"江苏省交通 上获悉,随着我国物联网技术标准的完善和技术体系建 至今已走过7个年头,经历了从概念导入到示范应用, 势。目前,凭借物联网试点先行优势和产业基础,无锡 西方,土豆泥、薯片甚至是未经加工的土豆块直接蒸煮 立,以及国家重点支持建设的公共应用和共性技术平台 再到产业链逐步形成的几个艰难阶段。 的支撑,物联网技术已从概念导入期进入应用成熟期。 目前市场上适宜主食加工的马铃薯品种基本靠进 目前,物联网技术在安防、交通、医疗、电力、农业、林业、业布局,以无锡国家传感网创新示范区为重点,加大对 个,列人国家部委立项的应用示范工程已达17个,物联 支结构,每两个"T梁"之间是有接缝的。改为连续结构就把 口,戴小枫指出,"中国育种家并非技术上无能,而是观 环保、金融等领域得到应用,产业规模突破7500亿元。

示范区内物联网核心技术攻关、物联网关键技术标准、网企业已发展到1171家,营业收入达到1688亿元。

### 别把土豆不当干粮

#### 产能建设和释放需要一个过程

念上不与时俱进"。马铃薯育种家长期受菜用马铃薯 导向的惯性思维和行为,导致育种目标几十年一贯制

地瞄准在"脆、甜"等性状上,与新时代脱节;亟待转变

产业化路上的"拦路虎"

主要有三:观念、成本、品种,其中最大的问题在于观念。

粮"。他分析,马铃薯在中国一直被拿来主要当菜吃,

根本原因是,中国人的主食"四大件"——馒头、面条、

米饭、米线,都需二次加工成型;而马铃薯全粉不像小

以直接做成米饭、米线,顶多做成粉条当副食吃。而在

熟,都是大众喜闻乐见的主食。

观念,扭转品种依赖进口局面。

在戴小枫看来,马铃薯主食产业化路途上的"拦路虎"

他所说的观念,就是国人长期以来"不把土豆当干

目前,社会资本、生产厂家对马铃薯主食化的积极 性都很高,但相关产能的建设和释放需要一个过程。

生产线有500万吨产能,马铃薯挂面要在市场上形成批 所所长戴小枫。 量和受众反应,至少要有挂面1/4到1/3的产能,"这 得费些时间"。这也说明了为什么我们在北上广深这 样的一线城市市场上,还很少能感知到马铃薯主食;而 大规模种植,有足够大的产量,能够在比较大区域内长 优势。 更大范围内企业的上产意愿,直接取决于其市场接受 时间储存。 度,说到底,它还是个观念问题。

所以,马铃薯主食从小众走向大众,在技术、成本、 产能释放过程。

为何要将马铃薯主食化,科技日报记者对话国家 吨,相当于全国夏粮总量的1/5。 张泓以挂面为例算了这样一笔账:目前全国挂面 马铃薯主食化课题组负责人、中国农科院农产品加工

记者:主食如何定义?

用此标准衡量,马铃薯的表现没有一项不优秀。 目前全国马铃薯种植面积大约8600万亩,虽跟玉

的强项。马铃薯经脱水干燥后磨成粉,称为马铃薯全 它就有什么"。 粉,一般能存七八年,远远超过米、面和玉米。收购商

记者:说到营养,按通常认知,土豆不就是淀粉吗, 能有什么特别的价值?

戴小枫:小土豆不起眼,其实"浑身都是宝":跟 薯产量大约9600万吨左右,折合马铃薯全粉约2000万 维含量高,特别适合于"十男九痔"的国人;同时人体 甚。而土豆恰恰是耐旱、耐低温、耐盐碱同时生长期短 了生态环境。

必须的多种维生素和矿物质含量高,尤其是中国人 旱半干旱地带,普通农作物的有效积温也不够,有大片 主粮至少要能做到周年存放,而耐存正是马铃薯 容易缺乏的钙、硒、铁、锌等,可以说"中国人缺什么 潜在农田都没动用。

记者:吃土豆有这么多好处,慢慢把它当成主食就 够用于种马铃薯的至少有1.7亿亩。 戴小枫:按国际通行说法,主粮有"四大":大面积、 愿意收,易存放,损耗小,好赚钱,是一个不得了的市场 行了,为什么还要说马铃薯主食化是一项战略性、全局

决策层思考:我们的农业是不是可持续的?